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A közigazgatás önkénye.*
Mikor nálunk az igazságszolgáltatást 

elválasztották a közigazgatástól, a tör­
vényhozás fölfogása, mely akkor a köz­
tudatba is átment, a kővetkező volt.

A hivatali feljebbvalójának alárendelt 
közigazgat,isi tisztviselő nem lehet egy­
szersmind biró. A mig a közigazgatási 
működés jogi természete azt hozza ma­
gával, hogy az egyes eset megítélésénél 
a közszempont irányadó: addig a biró 
magát az esetet, a vitássá vált jogi kér­
dést, minden más érdektől elvontan, csu­
pán a jog szempontjából teszi Ítélete 
tárgyává. E Két működés tehát egymás­
nak épen ellenfele. Az ítélni hivatott 
biró nem adminisztrálhat, a közigaz­
gatás közege nem itélkezhetik. Ha mégis I 
ezt teszi: ez szükségkép visszásságokra, |! 
legtöbb esetben önkényre vezet.

A magyar törvényhozás ezt már 1869- 
ben felismerte s e felismerését a két 
működési kör elválasztásával meg is való­
sitolta.

Köztudomású azonban, hogy e téren 
azóta a legnagyobb visszaesés történt. A 
törvényhozás lassanként mindjobban bele­
vonta a közigazgatást a bíráskodásba 
s ma már a megszokás folytán egészen ■

* A Jogállam júniusi füzetéből. 

természetesnek tartjuk, hogy a rendőri 
hatóság egyszersmind bírói hatóságot is 
gyakorol, s a polgárok ezreit ítéli el nap­
nap után szabadságvesztésre és pénzbün­
tetésre.

Sőt azt is megszoktuk, hogy ez az 
ítélkezés egészen kötetlenül, a polgárok 
jogait biztositó minden garanczia nélkül 
történik.

A közigazgatás önkénye nap-nap után 
a legváltozatosabb formák közt tiporja 
le a jogot, a polgárok ezreinek bűnügyi 
zaklatása akadálytalanul folyik oly bíró­
ság részéről, melynek sem a szükséges 
képzettsége sem a szükséges független­
sége nincs meg ahhoz, hogy büntető-birói 
hatalmat gyakoroljon.

A törvény azonban gondoskodott ar­
ról, hogy ez a zaklatás bizonyos időn 
túl ne terjedhessen. A törvényhozás u. i. 
belátva azt, hogy valamint a büntettek 
és a vétségek üldözése, s az ezek miatt 
kiszabott büntetések végrehajtása bizo­
nyos idő eltelte után már czéltalan, s 
az állampolgárok nyugalmát ok nélkül 
zavaró eljárás volna: épp úgy a kihágá­
sok üldözhetésének, s a kihágás miatt 
kiszabott büntetés végrehajtásának is ha­
tárt kell szabni.

Ez okból úgy a bűntettekről és vét­
ségekről, mint a kihágásokról szóló bün­
tető-törvénykönyvekben külön rendelke­
zés van az iránt, hogy maga a bünte­

tendő cselekmény, továbbá a jogerősen 
kiszabott büntetés mennyi idő alatt évül el.

Csalódás volna azonban azt hinni, 
hogy a törvények ez a rendelkezése a 
mi közigazgazgatási hatóságainkat legke- 
vésbbé is korlátozza. Szó sincs róla. 
A közigazgatás hatalma nálunk mindig 
nagyobb volt, mint a törvény tisztelete 
és ereje. Csak nem válhatott tehát kö­
vetkezetlenné épen ez esetben önmagá­
hoz. Nem is vált.

A közigazgatási hatalom itt is meg­
találta annak a módját, hogy miként kell 
a törvényt, a törvényhozás közbejötté 
nélkül, hatályon kívül helyezni. Megta­
lálta ezt a törvény egy másik rendelke­
zésében, melylyel egészen önkényesen 
visszaél.

Azt rendeli ugyanis a kihágásokra is 
alkalmazandó büntetőtörvény, hogy a 
bűnvádi eljárás elévülését a bíróságnak 
a tettes vagy részes ellen, a büntetés 
elévülését pedig az illetékes hatóságnak 
az elitéit ellen irányzott valamely hatá­
rozata vagy intézkedése félbeszakítja ; a 
mi azt jelenti, hogy az elévülést félbe­
szakító bírói vagy hatósági intézkedés 
napjától kezdve az elévülés ismét folyik

Ma tehát a rendes bíróságok hatáskö­
réhez tartozó legsúlyosabb bűntett és vét­
ség is s a rendes biróság által kiszabott 
minden büntetés már az első körözés 
napjától számított törvényes határidő alatt
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Hogy jönnek meg a madarak?
Angolból* fordította: I)r. Nómethy Gyula.

(Vége.?
A csavargó madár, a kakukk csaknem a 

túlsó végére megy a földnek téli lakásáért. Té­
len oly messze is látni, mint Natal-ban, de 
szárnyai nem tévedő repüléssel visszahozzák 
Angliába akkorára mikor a íülemile érkezik. 
Némely kakukkok fölmennek az északi sarkig! 
— Ha a hazájára és fészkére való emlé­
kezés becsületes madárnál is csudálatos, meny­
nyivel bámulatosabb a visszaemlékezés rom 
lottsága, melylyel a csalfa kakukk ismét 
rátalál az északi vadonra, ahol becsem­
pészte, gyöngébb madarak gondjaiba, éhes fió­
káit! Mindenkit meglep, mint valami természeti 
csuda, hogy a radarak oly óriási távolságról jő­
vén, tudják, szinte napnyipontosságig,hogy mikor 
kész az illető ország arra, hogy őket befogadhassa. 
Nem elég, hogy odarepülhessenek s hogy vihar 
vagy hideg ne akadályozza őket ebben. Bizo­
nyos mennyiségű élelemnek kéll lennie, s elég­
séges melegnek, hogy meg ne fázzanak, külön­

ben mikor fáradtan éhesen, megérkeznek, el­
pusztulnának. Csakugyan, Marconi telegraf nél­
kül, hogy tudhatják a tengeren túlról érkező 
madarak, hogy nyári lakásuk már eléggé fel­
melegedett s hogy van eleség is bőven, ami 
legtöbb esetben frissen kelt rovarokból áll ? A 
mód, melylyel a madarak eltalálják érkezésük 
idejét, egészen bámulatos. Csudálatos britt par­
tokra érkezésük is, de sokkal bámulatosabb az 
északi tundrák szegélyeire érkezésük, a fátlan 
mocsarakhoz, a sarki tenger partji mentén, 
ahol a téli hó élelem nélküli, kétségbeejtőn 
hideg idejéből a sarki nyár hőségébe, s erőlte­
tett tenyészetéhez való átmenet a természet 
leggyorsabb változásai közé tartozik. A tizenkét 
hónapból nyolez alatt a különös tájék, melyet 
moha, zuzmó, bozót, törpe nyír, különféle bo­
gyótermő cserje borit, hó alatt van s e mellet 
hosszú ideig teljes sötétség és éjjel uralkodik. 
Mégis azt találták, hogy e négyhónapi forró 
napsütési nyár idején a tundrák megfosztják 
az ó-világot madárnépessége felétől, még pedig 
a közép és nyugati Európa legszebb tavasz és I 

| nyári időszakában. Egynémely angol madár | 
i mint például a szürke lile, elhagyja Angliát j 

szántszándékkal s háromezer mértföldnyire re­

pül, hogy a sarki vadonban fészkeljen. A ma­
rak száma, amelyek t. i. oda sietnek egyszerűen 
»fölülhaladjaa képzeletet*. Némelyek az egyen­
lítő, Afrika vagy a Felső Nílus völgyébe töl­
tött tél után mennek oda. Oroszország óriási 
hófödött síkja nem nyújthatnak alkalmas pihe­
nőt lábaiknak a tavasz megérkezése előtt 
amely ép oly rögtön következik be itt mint a 
távolabbi északon. Bégig a madarak a messze 
távoli tundrára mintegy telegramm által hiva 
rögtön megérkeznek mihelyt a hó olvadni kezd. 
Arról hogy miként jönnek és hogyan jönnek, 
legmegkapóbb találni a megl. Seebohrn köny­
vében »Szibéria Európában*, melyben el­
mondja mit látott midőn a tavaszt várta Üst 
Zylma-ban, háromszáz mértföldre a Pecsora 
folyó torkolatától, amely az Ural hegységből az 
északsarki tengerbe folyik, szemben Novaja 
Zemlyával. Mikor áprilisban ideérkezett, az 
egész vidék még az északtól! béklyóiban volt. 
Költöző madarat egyáltalán nem lehetett látni, s 
egyáltalán kevés madarat, hollót, varjut, meg 
rigót. Valami kilenczfajtát mindössze. A vidék 
kinézése egészen puszta volt. A Pecsora ott 
15-ször olyan széles mint a Temze Hammer­
smith hídnál, de élettelen volt. Néhányszor ol-

A legjobban ajánlható az úri k,ö:ö11súgnek ruha-beszei’zési-e
Nagyvárad,

Fo-utcza-
mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít

anjjol divitíszabó ezéfl -
Szövetek és bélések méterenkínt nálam a legolcsóbb gyári árban
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valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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elévül, ha a terhelt, illetőleg az elitéit ak­
kor. mikor körözését elrendelik, ismeret­
len helyen vagy külföldön tartózkodik, és 
ha a körözés elrendelésének napjától az 
elévülési idő utolsó napjáig ellene vala­
mely uj körülmény vagy adat, amely uj 
intézkedést von maga után, föl nem 
merül.

Másként áll azonban a dolog a ren­
dőri bíróság hatásköréhez tartozó kihágá­
sokat illetőleg. A törvény, mint láttuk, 
ezekre nézve is ugyanaz, ami a bűntet­
tekre es vétségekre nézve. Csakhogy a 
közigazgatási hatóság nem köteles figye­
lembe venni a Curia határozatát; saját 
hatalmánál fogva pedig úgy intézkedett, 
hogy a kihágás és a kihágás miatt kisza­
bott büntetés elévülése soha se követ­
kezzék el, hogy tehát az erre vonatkozó 
törvény soha se érvényesülhessen.

A helyzet ma ez. A bűntett vagy vét­
ség miatt elitéit egyén, ha a büntetés ki­
kerülése végett bizonyos időre száműzi 
m.ig.it hazájából s ez idő alatt idegenben 
temeti életét: ezzel expiálhatja a bünte­
tést Letelvén a törvényben meghatározott 
idő. bántatlanul visszatérhet hazájába. Ha 
azonba i valakit kihágás miatt Ítélnek el 
legfelj bb kel hónapi elzárásra, mint a 
kihágás miatt kiszabható legnagyobb bün­
tetésre, és ha az elitéit e büntetés elöl 
külföldre menekül: úgy életfogytáig olt is 
maradhat, mert a közigazgatási hatalom, 
a törvény ellenére, lehetetlenné, teszi neki 
a visszatérést.

Ennek nincs elfogadható és törvényes 
oka. Valódi oka az önkény.

Ámde szabad e czLilizált államban a 
törvényt kijátszó önkényt rendszeresíteni ? 
A közigazgatás terén bizonyos mértékig 
elvétve mindenütt előfordul az önkény; 
de arra aligha találnánk példát a müveit 
államok adminisztrácziójában, hogy vala­
mely fenálló törvény kijátszása végett, rend­

szeres nyilvántartó jegyzékek alapján, 
rendszerbe foglalt intézkedéseket tegyenek. 
A magánosok törvényen gyökerező jogai­
nak ily elkoborása Magyarország speczia- 
litása.

Nem egyéb ez, mint az igazságszol­
gáltatás terén a közigazgatás által önké- 
nyüleg életbeléptetett exlex. Politikai hely­
zetünk sajnálatos eredménye, s a parla­
ment rendszeres működésének fennakadása 
folytán más téren már hosszabb idő óta 
törvényenkivüli állapotban vagyunk Hogy 
azonban a közigazgatás önkénye hozhas­
son létre ily törvényenkivüli állapotot, s 
hogy ennek eredményeként az állampol­
gárok törvény által biztosított jogai elko- 
bozlassanak: ezt nem szabad tovább el­
tűrnie a kormány ellenőrzésére hivatott 
parlamentnek. Első sorban a belügymi- ' 
niszter kötelessége, hogy e visszaélést, I 
mely talán tudtán kívül rendszeresittetelt: 
azonnal megszüntesse; másodsorban azon­
ban a képviselőház van hivatv < arra, 
hogy a belügyminisztert e kötelességére 
figyelmeztesse.

A törvények sértetlen föntartása s az 
állampolgárok törvényes jogainak biztosí­
tása érdekében méltán elvárhatjuk, hogy 
az orvoslás nem sokáig várat ma­
gára.

Dr Edvi Illés Károly.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

A városi közgyűlés második napja is elég 
élénk voli. A városatyák ugyan nem vonultak 
fel oly nagy számban, mint első napon s a 
megnyitáskor a tisztviselőkön kívül csak dr 
Hoványi Gyula volt a teremben, azonban las- 
sankint összegyűlt vagy 40—45 városatya.

Egyik-másik tárgynál hosszabb vita kelet­
kezett.

A gyűlés jórészét a községi iskolai könyv­
tár kérdése foglalta le. Kissé szenvedélyes me­

derbe terelődött a vita s a vége az lett, hogy 
mádkor határoznak. Addig egy bizottságot 
küldtek ki, hogy a kérdést minden irányban 
tanulmányozzák s terjesszenek be javaslatot.

Este fél 8 órakor fejezték be a kitűzött 
ügyek tárgyalását.

A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Rimler Károly polgármester elnökölt. 
Jelenvoltak:
Illatky Endre, dr íloványi Géza, dr Hoványi 

Gyula, Mezey Mihály, Sipos Orbán, dr Stokker Jó­
zsef, dr Adorján Emil, Balogh Döme, dr Berkovits 
Ferencz, Czeglédy Sándor, Cser János, Fényes 
Manó, Déry János, Mihelfl Adolf, Schvarlz Izidor, 
dr Friedlander Sámuel, Gábel Jakab, Lövenstein 
Zsigmond, dr Tóth Ferencz, dr Veisz Márton, 
Fleishacker Gyula, dr Kurländer Ede, Moskovits 
Miksa, Moskovits Farkas, Müller Salamon, Nyíri 
György, Sleiner M Albert, Bordó Ferencz, dr Ist- 
vánffy István, Gerö Ármin, Komlóssy József, Dar­
vassá Lajos, Lukács Ödön, Dúr László. Tóth Már­
ton, Ragány János, Markovits Sámuel.

A megnyitás Után az első napi ülés jegy­
zőkönyvét hitelesítették.

As interpellácziók megörökítése.
Ezzel kapcsolatosan Gábel Jakab kifogásoltál 

hogy az interpelláczióknak nincs nyoma a jegy­
zőkönyvben, holott ezek felemlitése is szük­
séges volna.

Dr Adorján Emil szintén kifogásolja az 
interpellácziók felemlitésének mellőzését. Fontos 
kijelentéseket tesz sokszor a polgármester s ha 
ezek nem tétetnének, nem fogadnák el a vá­
laszt. Ezen nyilatkozatoknak később is nyomuk­
nak kell lenni.

Mihelfy Adolf nem tartja szükségesnek, 
hogy a 25 éves gyakorlattól eltérjenek. Csak 
azért interpellálnának egyesek, hogy nevük 
megörökittessék.

Dr Berkovits Ferencz azt vitatja, hogy az 
interpellácziók nem tárgyai a közgyűlésnek, s 
Így határozatot nem képez. Csak ha nem veszik 
a választ tudomásul, s a következő gyűlésre 
tűzik ki, határoznak felette. Más tárgya nem 
lehet a gyűlésnek, mint a mi ki van tűzve, 
mert akkor olyan ügyek kerülnének tárgyalásra, 
amikről előzőleg senki nem tud.

Dr Hoványi Gyula fontosnak tartja a kér­
dést. Mikor egy tisztviselő válaszát tudomásul 
veszik, azt magukévá teszik. A nyilatkozatoknak 
nyomának kell lenni. Most nem kér határoza­
tot, de figyelemmel kisérik a felvetett ügyet.

vadás után jött a nyár s vele együtt 24 óra 
alatt megérkeztek a madarak is. >A jég a Pe- 
csorán megrepedt és eltűnt, a partok gőzölögtek 
a napfényben; ludak, hattyúk, ruczák, billegetők, 
bibiczek, szalonkák 24 óra alatt érkeztek a me­
leg érkezése után. A kakkuk egész nap énekel 
s a szibériai erdők paradicsommá lettek, tele 
madárral s az előző év gyümölcseivel, melye­
ket a héthónapos fagy és hó őrzött meg a 
madarak részére.« Ezt a tájt, mely a természet 
gazdálkodásának egyik legtökéletesebb példája 
még eddig nem hangsúlyozták eléggé, maga 
Secbohrn sem emelte ki fontosságát midőn ma­
gát a tényt följegyezte. Mondottunk fentebb, 
hogy az érkező madaraknak kettőre van szük- 
ségök, melegre és táplálékra, még pedig rögtön 
megérkezésük után. Föltételezve a meleget 
hogy találnak táplálékot oly talajon, amely hó­
napokig több lábnyi hóval volt fedve, s ahol 
a fagy mélyen lehet a felület alatt. A felelet az, 
hogy a tundra tele van fekete meg vörös áto- 
nya cserjékkel, bokrokkal melyek a forró nyár 
alatt bőségesen teremnek. Mire megérnek rájuk 
jön a tél, leesik a hó, mely után megőrzi az 
egész termést. Mikor azután a hó elolvad az 
egész nyárról maradt termés megkristályosodott

Lithioii tartalmú!

Gyógyvíz és üdítő ital. 
SzénnavdíiH.

Könnyen emészt he ő!! 

gyümölcs alakjában készen várja a madarakat. 
Nincs ennél szebb tény az egész természetben. 
Ugyanaz a meleg, amely felfedi a gyülmölcsöket, 
kikölt sok millió legyet, szúnyogot, melyeknek 
álezái épen maradtak a hó alatt s a madarak 
gyümölcsdiétájukat szépen kiegészíthetik a legter­
mékenyebb rovarok, tundra szúnyogok ra-

Az a hirtelen támadt élelemkészlet az amely 
elszólitja madarakat a Földközi tenger mellé­
kétől, a Nílustól vagy pláne az Egyenlítőtől a 
a messze északra, rögtön a hóolvadás után.

De térjünk vissza a kérdésre, hogy van az, 
hogy a meghívás oly nagy távolságról oly 
gyorsan eljut hozzájuk mint, hogy ha csak 
valaki megrázná a csengetjüt, felhúzná a füg­
gönyt s magmutatná nekik a természet által 
megtérített ebédlőt készen, befütve és kiszellőz­
tetve.

Némely nagy tekintélyek tagadják, hogy 
volna felelet erre a kérdésre. Mások előtt 
csaknem úgy tűnik föl a dolog, hogy nem is 
méltó a kérdésre. Azonban senki, a ki tudja 
értékelni a madarak vándorlásának csudáit, 
nem tagadhatja, hogy az egész probléma leg-

A singléri
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kidomborodóbb mozzanata épen ez. Tagadha­
tatlan, hogy sok költöző utón a madarak kö­
zeledése fokozatos és tapogatózó, bár távozásuk 
rendszerint rögtöni, hirteleni. De ahol egy nagy 
természetes korlát van, mint Észak-Oroszország 
nagy, hideg havas síkjai, kiinduló pontjuk és 
nyári lakásuk között, vagy egy-egy nagy tenger, 
nem küldhetnek előre kutatókat, mint a hollót, 
meg a galambot Noé bárkájából. Gyöngéd gyü­
mölcsöse), rovarral élő madár nem maradna 
életben, hogy visszatérjen, ha a földet fagyva, 
élelem nélkül találta. Nem is tesznek ilyen 
baklövést. Akkor érkeznek, mikor helyök ké­
szen van.

Kell, hogy sikerüknek oka legyen s 
ez az ok az intés egy neme kell, hogy legyen, 
a mely nagy távolságokra terjed a föld fölüle- 
tén s igen sebesen halad, e sorok írója előtt
kétségtelennek látszik, hogy van a tudósításnak 
ilyen formája, gyors és óriási messzeségre érő, 
tapinthatatlan, de érezhető. Ez pedig a hőmér­
séklet változásai. Ha valaki egy pillanatot vet 
az európai nemzetközi időjárási tudósításokra 

j vagy akár a Times kis időjárási táblázatára 
változások idején, látni fogja, hogy a hőmér- 

I séklet változásai csudálatosán gyorsak s hogy
Litliion tartalmú!

húgyoldó és húgy- 
hajtó hatású!

Sazkorvosok, előkelő betegek vesebajoknál, hugyhójag-bántalmaknál, emésztési és légzési szervek hurutainál páratlan sikerrel alkalmazzák illetve 
használjak Magyarország legolcsóbb gyógy- és élvezeti vizeinek egyike. A SZULTÁN forrás kútkezelősége llolénia Béla Eperjes
— Kaphatók hadar János urnái Nagyvárad. 1 J

m.ig.it
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Gábel Jakab, dr Kurländer Ede, dr Ador­
ján Emil hozzászólása után

Dr Hoványi Géza azt fejtegeti, hogy sok 
esetben csak azért fogadják el a 
mert csekélynek tartják a dolgot. uclI1 
szolhat hozzá s ezért ha fontos az ügy, kitűzik 
a jövő gyűlésre tárgyalásra. Az interpelláló 
csak figyelmeztetés az illető tisztviselőnek, mert 
aki határozatot akar valamely dologban, akkor 
ónálló indítványt tesz. Most nem lehet a felvetett 
tárgyban határozatot hozni.

Rimler Károly a felvetett kérdést nem is 
te^zi fel határozattá.

Dr Hoványi Gyula kijelenti, hogy önálló 
indítványt fog tenni a kérdésben.

A Szacsvay-szobor felállítása.
A városi tanács előterjesztette, hogy a f. 

ev végével a Szacsvay Imre szobor-alap mint­
egy 3(1,OUO korona lesz, amely már körülbelül 
elég arra, hogy a szobor felállítására a lépése­
ket megtegye a város törvényhatósága. A ta­
nács javasolja, hogy a közgyűlés egy bizottsá­
got küldjön ki azzal, hogy saját hatáskörében, 
.égj óbb belátása szerint tegye meg a szükséges 
intézkedésedet a Szacsvay Imre s: obrána! mi­
előbbi felállítása iránt.

A tanács javaslatát hozzászólás nélkül el­
fogadták.

A nyilvános könyvtár ügye.
A közs. iskolaszék a községi iskolai könyv­

tárt nyilvános jellegűnek nyilvánította s egy 
könyvtár őri állás szervezését javasolják. A ta­
nács beterjesztette az erre vonatkozó szabályza­
tot s a könyvtár-őri állásra vonatkozólag annak 
a kikötését javasolja hogy a könyvtár-őr egyút­
tal kisegítő tanító is legyen a községi iskolák­
nál.

Az előterjesztés hosszas vitát keltett.
Dr. Adorján Emil nem látja az ügyet kel­

lőleg előkészítve. Gondoskodni kell, hogy a 
könyvtár a közönségnek hozzáférhető legyen; 
de hogy érhető ez el, ha a könytár-őrt taní­
tásra alkalmazzák. Ezért nem lehet kikötni, hogy 
csak tanító legyen a könyvtár-őre. Adják vissza 
a kédést kellő előterjesztés végett.

Ezután felolvasták a szabályzatot, a mely 
szeri t a könyvtár »községi iskolai nyilvános 
könyvtár lesz, ami sokak előtt uj színben tün­
tette fel a kérdést, mert azt hitték közönséges ! 
nyilvános könyvtárról van szó.

Hlatky Endre halasztást indítványoz. Nyo- ! 
massák ki a 11 §-ból álló szabályzatot s egy I 
bizottság küldessék ki az ügy tanulmányozására. ■

válaszokat, 
Más nem

belvetette a kérdést, hogy a város megvetheti 
egy nyilvános könyvtárnak az alapját esetleg 
évi 100 koronával s Így 10-20 év múlva igazi 
nyilvános könyvtárunk lenne. A bizottság ezt 
is tanulmányozza s adjanak véleményt. Gondol­
kodásra érdemes még az is, hogy az iskolák 
államosítása esetén a könyvtárt is elvennék a 
várostól.

Dr Berkovits Ferencz nem osztja a Hlatky 
felfogását. A könyvtárt az iskolai beiratási di­
jakból szerezték be s igy az az iskoláké és 
most a közönség részére is hozzáférhetővé 
akarják tenni. Ha nyilvános könyvtárt létesít a 
város, akkor is fenn kell maradni ennek a jó­
részben szakkönyvtárnak.

Sipos Orbán pártolja a tanács javaslatát. 
Most nem nyilvános könyvtárról van szó, csak 
arról, hogy a közönség használatára is hozzá­
férhetővé tegyék a könyvtárt. Hogy teljesen 
nyilvános legyen, s elvegyék az iskolától, 
nem engedi meg a .........
rázza a kérdési s 
azt el.

Dr Friedländer 
vaslatban s az igazi 
az egész. Pártolja Hlatky indítványát.

Dr Hoványi Gyula szintén a Hlatky 
ditványát fogadja el A javaslat bujkálás egy 
tanitóállás létesítése körül.

Sipos Orbán visszautasítja a vádat, hogy 
bujkálnának s csak egy tanitóáilást akarnak lé­
tesíteni. A nyilvános könyvtár más, mintamiről 
szó van; azt óhajtja, hogy mielőbb létesülne. 
Szeretné, ha a jogakadémia könyvtára is nyil­
vános lenne.

Dr Hoványi Gyula az akadémia gazdag 
könyvtára szakkönyvtár, nem lehet nyilvános, 
azt a kath. tanulmányi alapból létesittették és 
fejlesztik. A kérdés elhalasztása mellett van.

tanács javaslatával szemben elfogadták 
Endre indítványát.

Apróbb ügyek.
női kereskedelmi tanfolyamnak a jövő

hogy módot kell adni, miszerint kimehessen az 
utmester az utakra. Különben jóravaló, hasz­
nálható ember. Méltányosságot gyakorolhat a 
város vele szemben.

Dr Adorján Emil méltányossági szempont­
ból az Összeg megadását kéri.

Balogh Döme és Stocker József dr pár­
tolják Adorján indítványát.

Még többek hozzászólása után Hlatky 
Endre indítványára a folyó évre megszavazták 
400 korona összeget, a múltra nézve pedig a 
polgármester juttat részére valamely összeget, 
ha lesz maradvány.

A még hátralevő apróbb ügyeket este fél 
8 óra után intézték el s a közgyűlés vé­
get ért.

A 
Illatky

felsőbb 1 
kéri, hogy ne

azt 
hatóság. Magya- 

: odázzák

Samu jogfeladást 
ok, hogy tanító

lát a 
kell.

ja- 
Ez

in­

óriási területekre terjednek ki. Nagyon valószínű, 
hogy a madarak meg tudják azt is különböz­
tetni, vájjon ideiglenes-e a változás vagy állandó.

A madarak tengerentúli utazásának leg­
különösebb mozzanatai közé tartozik az a tény, 
hogy néhány erősebb madárfaj, mint a varjak 
és a sólyom kivételével a madarak csak éjjel 
utaznak. A legritkább esetek közé tartozik 
napvilágnál látni költöző madarat, amint az a 
tenger felől jő. A sötétség választása, holott a 
világosság kedvesebb útmutatónak tételezhető 
fel, abban leli magyarázatát, hogy nappal a 
költöző madarak igen nagy veszedelemnek 
vannak kitéve, még pedig a partokon kóválygó 
ragadozó madarak részéről, midőn fáradtan, 
kimerültén a várva-várt száraz földre megér­
keznek.

Amint azt egyes világitó-toronyőrök meg­
figyelték, ha a költöző madarak valami 
lönös okból mégis napvilágnál érnek partot 
sirályok nekirontanak s leöldösik őket.

A madarak költözésének főleg két 
zanatát nem tudjuk megmagyarázni, 
nevezett költözési »ösztön« az egyik. A 
sik az a mód, amelyen a költöző 
mindig megtalálják sok ezer mértföldnyi 
volságra is a legegyenesebb, vagy legalább a 
leghamarabb utat A madarak költözése általá­
ban is a természet azon tüneményei közé tar­
tozik, melyek előtt »minden emberi bölcseség 
elnémul.«

kü- 
a

moz-
Az ugy- 

má- 
madarak 

tá-

A
tanévre szervezése iránt, a tanács javaslata" ér­
telmében feliratot intéznek a kultuszminiszter­
hez. A város 800 koronával járul a tanfolyam 

' fentartásához.
Az iparos tanoncziskola és az iparos segé- 

í dek továbbképző tanfolyamának 1904—905. évi 
j zárszámadását és 1905—906. évi költségelő- 
l irányzatát elfogadták.

Az esküdtek jövő évi alaplajstromának 
j összeállításához Nyiry György és Szakoly Ta­

más bizottsági tagokat küldték ki.
Tipanucz György vámellenőrt szabályta­

lanságok miatt a polgármester állásából elbo­
csátotta. Ez ellen Tipanucz felebbezett a köz­
gyűléshez. A törvényhatóság azonban a szer­
vezeti szabályzat azon intézkedését vette irány­
adóul, hogy a vámosokat a polgármester fo­
gadja tel s ugyancsak ő bocsáthatja el, min­
den indokolás nélkül s ez alapon a felebbe- 
zést nem vette érdemleges tárgyalás alá, ha­
nem visszautasította. A belügyminiszter azon­
ban, ujabbi felebbezés alapján visszaküldőké 
az iratokat a városhoz azzal, hogy a törvény- 
hatóság vegye érdemleges tárgyalás alá a fe­
lebbezést, mert a törvény nem zárja ki, hogy 
a polgármester intézkedéseit megfellebbezzék. 
Annál is inkább, mert szegődvényesről lévén 
szó, ebből a dologból esetleg magánjogi igé­
nyek támadhatnak. A tanács mint állandó vá­
lasztmány javasolja, hogy a miniszteri jóváha­
gyással ellátott szabályrendeletre hivatkozva, a 
törvényhatóság felirati jogával éljen s ne hoz­
zon érdemleges határozat a felebbezés felett.

A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta 
s előbbi határozatának fenntartásával feliratot 
intéz a belügyminiszterhez.

A törvényhatósági bizottság már koráb­
ban megállapított 400 korona utiátalányt a 
külső utak felügyeletének ellátására. Az összeg 
kiutalását kérte Bugye Mátyás utmester, azon­
ban a tanács megtagadta a kiutalást, ami el­
len az utmester felebbezést adott be. A tanács i 
a felebbezés elutasítását javasolta.

Dr Hoványi Gyula pártolja a felebbezést.
Kőszeghy József főmérnök szerint Bugye 

csak kérhet, de nem követelhet. Az bizonyos,

A politikai válság.
/X válságban nincs újabban semmi politikai 

hir, ünnep előtt lévén a pártkörök is csende­
sek, üresek, ügy bécsi lap nyomán hirdetik, 
hogy 15-én meglesz Tisza újabb kihallgatása 
és végleges felmentése, de ezzel is csak úgy 
leszünk, mint az eddigi kihallgatásokkal vol­
tunk. Lesz még utána legeslegutolsó és vissza­
vonhatatlanul legeslegutolsó kihallgatása ki tudja 
meddig.

Múló jelenség, hogy a Bánffy-párt közlö­
nye ma hosszabb csikkben neki megy Kossuth 
Ferencznek és azt lobbantja szemére, hogy ő 
a koaliczió álláspontját gyengíti. Ennek a czikk- 
nek örvendhetnek a koaliczió ellenségei, de 
azért nyugodtak lehetnek, hogy ez és ilyenfélék 
nem fogják az ellenzéki szövetséget meg­
bontani.

Végül még azzal kell foglalkoznunk, hogy 
Bécsben megadnák az önálló magyar hadsere­
get, ha mi viselnők ennek összes költségeit. Az 
lehet igaz, hogy Andrássy mondta volna, hogy 
az ország szívesen viselné az önálló hadsereg 
költségeit; de abból alig igaz valami, hogy 
Bécs ebbe belenyugodnék.

mivel

A város 1904. évi zárszámadása.
Nagyvárad város múlt évi zárszámadását 

már összeállította Ragány János főszámvevő.
Ezúttal csak főbb vonásaiban ismertethet­

jük a 150 oldalra terjedő munkálatot,
azt csak tegnap este 8 óra után kaptuk meg, 
holott a város számvevőjének legjobban kell 
tudnia, hogy mily hosszú időt vesz igénybe 
egy ilyen nagyterjedelmü, komplikált munkálat 
átnézése s módot kellene nyújtani, hogy erre 
meglegyen a lapoknak a mód és alkalom.

A mint már jeleztük, a város zárszámadása 
néhány ezer korona pénztári maradványt tün­
tet fel.

Amíg részletesebb ismertetést közlünk a 
város múlt évi vagyonkezeléséről és pénztári 
forgalmáról, adiuk a jelentésből a következő 
részleteket.

A zárszámadás a házipénztár forgalmáról 
általánosságban a következőket mondja:

A lefolyt 1904. év városunk háztartására 
nézve kedvező volt; mert a rendes kezelésben 
102,473 kor. 73 fillérrel vettünk be többet az 
előirányzatnál; ehhez járult, hogy az átmeneti 
kezelésben is jelentékenyebb összegű bevétele­
ket értünk el, a cselekvő hátralékok nagymérvű 
apasztása által, amilyenek voltak: a Légszesz­
gyár előleg téritménye, az Orsz. betegápolást 
a'ap gyógydij téritménye stb., — úgy, hogy a 
bevételi feleslegek nemcsak ellensúlyozták az 
egyes rovatoknál az előirányzattal szemben el­
maradt és 25,572 K 31 fillért tevő bevételeket, 
hanem a rendes kiadások némely tételei alatt 
elért összesen 12.912 kor. 19 fillért tett meg­
takarítással együtt fedezetet nyújtottak a lep-

meg-
. , ---- _ .

több rovatnál felmerült 86,809 kor. 37 fillérnyi
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kiadási többlet, ezek között a drágasági pót­
léknak is teljesítésére, sőt e mellett az év 
végén tekintélyes összegű készpénz maradvány 
is jelentkezett.

A mérleget a következőkben állította össze 
a tőszámvevö:

A főkönyv zárlatának eredménye szerint 
1904. évben a házi pénztár keretébe volt: 
a bevételek főösszege 2095192 K 39 f, a ki­
adások főösszege 2090156 K 77 f, 1904. de- 
czember 31-én tehát a maradvány 5035 K 
62 f. Ehhez hozzáadva a fentebbiek szerint a 
házi pénztárnak, a törzsvagyon alappal szem­
ben fennálló követelését 18426 K 83 f. Lett 
a valóságos pénztári maradvány 1904. évvégen 
23462 K 46 f.

A vagyon leltár szerint a város vagyona 
a lefolyt évben majdnem 200,000 koronával 
szaporodott.

A leltár szerint 1904. év végén volt a 
cselekvő állspot 23.663,546 K 50 í, a szenvedő 
állapot 11.087,370 K 79 f, tehát a tiszta cse­
lekvő érték 12.576,175 K 71 f, ezt összehason­
lítva az előző 1903 év végén kimutatott tiszta 
cselekvő vagyon értékével 12.396,449 K 26 f, 
Mutatkozik vagyon szaporulat 179,735 45 ./■

Végül közöljük a törzsvagyon alapra vo­
natkozó végszámokat

E szerint volt 1904. évben a törzsvagyon- 
nál az előző évről áthozott maradvány 185,613 
K 46 f, 1904. évben befolyt 139807 K 70 f, 
a bevételek összege 325,421 K 16 f, a kiadá­
sok összege 259,905 K 55 f, és igy a marad­
vány 1904. végén 65515 K 71 f.

nek a tiszteletére is van itt egy szobor felál­
lítva, a következő felírással:

Szt. Vendel
Barmok patronusa

Könyörögj érettünk!
(Jó katholikus létemre azonban ilyen érte­

lemben én nem kérem a segítségét)
Kedves szokás, hogy még a köznép — 

miután a szocziálizmust eddig csak a szabók 
ismerik — süvegeli az embert és a gyermek 
_  még a zsidó gyermekek is igy köszönnek. 
Dicsértessék a Jézus! Mikor pedig déli vagy 
esti harangszó hallik, nemcsak a köznép, de 
még az intelligensebb osztály is leveszi a 
kalapját. ,

Vannak nagyon jó szokásaik is. Estefele 
eljárunk kuglizni . . . Nagyobbára megyei és 
törvényházi (mert itt úgy hívják a törvény­
széket) hivatalnokok. A ki 3-szor egymásután 
vándlit csinál egy liter bort tartozik fizetni. A 
ki pedig kilenczet üt, annak a pártja egy 
hordó sört.

Ez ugyan nem jó, mert jó sört nem lehet 
kapni Kanizsán gyártják és roppant édes. A 
borával sem bitók megbarátkozni. Olyan édes­
kés az ize, az utóize meg savanykás. És rop­
pant nagy mennyiség kell hozzá, hogy kárt 
tegyen az emberben.

Egy tekintetben meg éppen nem buja 
előttem Váradot pótolni. Nincs szépneme. Ille­
tőleg nagy számú van, de csak túl udvarias­
ságból lehet nekik azt a jelzőt adni. Még az 
asszonyok közt csak kerül egy pár, aki tény­
leg szép, de a lányok ... 1 Büszke vagyok a 
váradi és biharországi szép lányokra.

Igen gyakran teszünk kirándulásokat a 
Becsaliba, Szivhegyre, Kaszahazára, fezt. Ivánra, 
a bozsoki erdőbe, ahol kellemes kis vendéglők 
vannak. Az útja gyönyörű, ezek a helyek pe­
dig egész regényesek. Egyáltalában a vidéke 
nagyon szép.

Most van színházunk is. Szilágyi Dezső a 
direktor, aki nálunk pár év előtt mint komikus 
játszott és ott van a truppban Hunfi Imre is, 
aki szintén volt nálunk Békefi előtt mint te­
norista. Ez a két ember még ér valamit, de a 
többi 1 Na meg a díszletek, meg a színpad! 
Annyira már megszoktattam magam, hogy kö­
rülbelül 90 százalékkal lejebb szállított igé­
nyekkel nézem a szini előadásokat. Az esz­
tergomi 76-os ezrednek zenekarából van 12 
ember szerződtetve, ez képezi a színházi ze­
nekart. Vasárnaponkint, meg csütörtökönkint 
tét zenét is adnak. Mondja aztán valaki, hogy 
Egerszeg olyan elhagyatott helyi

Különben most a biharmegyei kör meg­
alapításán fáradozunk. Már vagyunk hárman. 
Körösi Sándor s. tanfelügyelő Szalontárói, Kiss 
Lajos tanító F.-Vásárhelyről, meg csekélységem 
a peczeparti Párisból.

Szóval nem volna ez olyan nagyon rossz 
hely, ha nem ismertem és nem láttam volna 
soha Váradot.

Szívélyes üdvözlettel
(He.)

Uj hazában.
— Levél Zalaegerszegről. —

Kedves jó közönségem !
Nem mintha valami egészen uj, még nem 

látott és hallott dolgokat kellene itt megszok­
nom és mint érdekes szokásokat a krónikás 
tollával leírni, hanem tényleg vannak olyan ap- 
rószerü események a melyek az érdekesség és 
szinte újság ingerével hatnak az emberre. Már 
maga az, hogy Z Egerszeg a göcseji vidék köz­
pontja, a népszokások és szójárások tanulmá­
nyozóinak bő alkalom nyílik ezek megismeré­
sére.

Hát a »gyüttment* embernek roppant fur­
csán hangzik az itteni nép beszédje, és vannak 
olyan szavak amiket meg sem éit. A mókus itt 
»kalimpász madár* a kappan meg »paripa tik* 
a tik pedig tyúkot jelent. De amilyen büszke 
az ő különös szójárására beszéd közben ez a 
nép, épp úgy restelli, ha azt mondják neki hogy 
göcseji. Úgy beszélik, hogy ennek a vidéknek 
Kökényes Mindszent a központja. De ha egy 
odavaló embernek azt mondják, hogy maga van 
a göcsejiek közepén, rögtön tagadja, hogy ő 
még nem göcseji, de már a szomszédos Szt. 
Kozmadombja az.

De különben Egerszegről magáról irok va­
lamit, mert a vidéket eddig inkább csak hal­
lásból ismerem. A város elég csinos és kelle­
mes benyomást tesz az emberre. Van 3 kávé­
háza; az Arany bárány, az Arany korona és a 
Központi. De a közönség aztán ez utóbbit is, 
hogy minden arany legyen elkeresztelte arany 
tetünek. A gyógyszertárak meg mint szentek. 
Szentlélek és Szentháromság. Azonkívül is ren­
geteg szent van szobor alakjában a városban. 
Szt. Flórián, Szt. János, Szt. Vendel, Szt. Há­
romság, Pietas, és egy nem szent szobor is, a 
Deák Ferenczé. Ez egy tér közepén van óriási 
nagy fák között, amelyek annyira eltakarják és 
elfödik, hogy csak közvetlen közelből lehet 
látni. Nem sok látni való van különben rajta, 
mert nem valami sikerült munka. A szentek 
szobrai még annyira sem sikerültek (olyanok 
lehetnek mint volt Váradon a régi Szt.-László 
szobor) de annál sikerültebbek a felírásai. Az 
egyik kőkeresztre például ez van vésve:

Dicsértessék az Ur Jézus!

Emlékül állították jótevői.

Szt. Vendelnek, a pásztorok védőszentjé­

* A vasutasok zászlószentelése. A 
nagyváradi vasutasoknak nagy örömnapjuk lesz 
holnap. Pünkösd első napján lesz a vasutasok 
»Koszorú egyleté<-nek zászlószentelési ünnep­
sége. Ma szombaton este már kezdetét veszi 
az ünnepség nagy zenés lámpionss menettel, 
melyet a védnöknő, zászlóanya s a védnökök 
tiszteletére rendeznek. Az ünnepségre már ma 
sok idegen kartárs érkezik, kiket ünnepiesen 
fogadnak. A kolozsvári vasutas zenekar is ma 
érkezik meg Nagyváradra Kolozsvárról. Ez 
fogja a lámpionos menetet kisérni. A menet a 
nagy állomás előtti térről indul s úgy vonul be 
a városba a többi helyre. — Lapunk tegnapi 
számában »kérelem* czim alatt a zászloszen- 
telési ünnepélyre vonatkozólag egy hir jelent 
meg, melyből kifolyólag annak közlésére ké­
rettünk fel, hogy a koszorús leányok nem a 
kitűzött helyen jelenjenek meg, hanem reggeli 
7 órakor elkészülve várják, inig a koszorús 
legények érettük mennek.

* Villamos üzemzavar. Mostanában 
majdnem mindennap villamos üzemzavar van s 
az utczák és a fogyasztók nem egyszer óra 
hosszakig világosság nélkül maradnak. Tegnap 
a Szilágyi Dezső-utczától lefelé nem volt vilá­
gosság az utczákon a villamos üzemzavar miatt 
mi több, mint öt óra hosszat tartott, ha bár már 
kora este értesítve lett a villamos mü az üzem­
zavarról.

* A rózsakiállitás a Pannóniában 
lesz. A hétfőn és kedden tartandó jótékony 
czélu rózsakiállitás rendezőségét a tegnapi 
esőzés arra indította, hogy a kiállítást nem a 
Sport-téren sátrakban, hanem a Pannonia-szálló 
díszes télikertjében tartják meg. Erre vonatko­
zólag vettük a következő értesítést:

Az árvák rózsaünnepélyére vonatkozólag a 
nagyközönség szives tudomására hozzuk, hogy 
az ünnepély nem a Sport-téren, hanem a Pan­
nonia télikertjében lesz megtartva Kezdete az 
ünnepélynek hétfő délelőtt 10 órakor, vége 7 
és fél órakor. Kedden szintén. Beléptidij fel­
nőtteknek 30 krajezár, gyermekeknek 10 
krajezár. Egy rózsa 5 krajezár. Felkérjük mind­
azokat, kik szívesek lesznek a jótékony czélra 
rózsákat adakozni, azokat hétfőn és kedden 
reggel 8 — 10 óráig a Pannonia éttermébe kül­
deni. Mindazon hölgyeket, kik az elárusitásra 
tévedésből meghívót nem kaptak és arra 
igényt tartanak, ezúton hívjuk meg és kérjük 
a jótékony czélra való tekintettel az ünne­
pélyre való részvételre. A t. hölgyeket kérjük 
szombaton délután 5 órakor a városháza bi­
zottsági termében tartandó gyűlésen megje­
lenni. Teljes tisztelettel: Özv. Des Echerolles 
Kruspér Sándorné, Özv. Ifj. Schwarcz Áb- 
rahámné.

A rózsaünnepély meglepő sikerűnek Ígér­
kezik, ami a jótékonyságban mindig elöljáró 
özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné és se­
gítőtársai özv. Ifj. Swartz Abrahámné és Battig 
Ferenczné érdeme, kik fátadságot nem ki­
méivé buzgólkodnak a kiállítás sikere érdeké­
ben. A virágelárusitást a következő urhölgyek 
fogják végezni:

Csanády altábornagyné, Karg ezredesné, 
Békéssy ezredesné, Kiss Elekné, Schütz Al- 
bertné, Hranyiczky Károlyné, Ifj. Lichtmann 
Józsefné, Vucskics Julia, Leneler Ferenczné, 
Molnár Imréné, Erős Rezsőné, Ifj. Moskovits 
Józsefné, Feilev Józsefné, Ifj, Schwartz Fe­
renczné, Frankó Endréné, Butyka Lajosné, 
Szentléleky Kálmánná, Sonnenfeld Zsigmondné, 
Ternyei Józsefné, Lázár Mártonná, Ifj. Rima- 
nóczy Kálmánná, Hofmanné, Katzné, Feliér 
Dezsőné, Varró Domokosné, Paxy, Eleméry,

ÚJDONSÁGOK.

* Mihályi balázsfalvi gör. kath. 
érsek Nagyváradon. Dr Radu Demeter gör. 
kath. püspök a holnapi székházfölszentelési 
ünnep: égre már megkapta az első illustris ven­
déget. Tegnap éjjel Kolozsvár felől fél 11 
órakor megérkezett apsai dr Mihályi Viktor 
valóságos belső titkos tanácsos, balázsfalvi gör- 
kath. érsek. A vasútnál ünnepies fogadtatásban 
részesítették a gör. kath. egyháznagyot, ki 
Moldován prépost és Újlakán kanonok kísére­
tében érkezett meg s Radu püspökhöz szállott. 
A kultuszminiszter képviselőjét s Hosszú Vazul 
lugosi püspököt s több vendéget mára várják 
a gör. kath. püspöki aulában.
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Fanta főhadnagyné, Berkovits Ferenczné, Bat- 
tíg Ferenczné, Vulkán Józsefné.

Fleischer Mariska, Baranyi nővérek, Stei­
ner Renée, Lukács Klárika, Fekete Ilonka, 
Kornstein nővérek, Csányi nővérek, Popovits 
Ilonka, Imrik nővérek, Miskolczy Ágnes, Ré­
vész Erzsiké, Barry Olga, Kutka Bella, He­
gy essy nővérek, Székely nővérek, Czweck 
Máli, Papp nővérek, Márkus Rózsika, Pozsonyi 
Margit, Rozslay nővérek, Szeverényi Ilonka, 
Ferdényi Ilonka, Schwartz Boriska, Böször 
mányi Tilda, Feiler Annuska, Mihályházy 
Margit, Pekanovits Margit, Szentléleky Ilona, 
Kolliner Erzsiké, Schwartz nővérek, Nadányi 
nővérek, Kiss Nóra, Gerő Irma, Király nővé­
rek, Fleischer Aranka, Szokoly Irénke, Csák 
nővérek, Gireaud Vilma, Örley Anna, Kirsch­
ner Erzsiké, Berger nővéek, Miskolczy nővé­
rek, Hellósi Magda, Berger Miczi, Bodnár nő­
vérek, Jakó Marianne, Hlatky Margit, Baranyi 
Katinka, Plopu nővérek, Bócz nővérek, Vass 
Blanka, Heringh Erzsiké, Mihelfy Rózsika, 
Sonnenfeld Vilma, Rimler nővérek, Kohn 
Ilonka, Mayer Pi 
lóssy nővére, Zilahy Sarolta, Török 
Lichtmann Margit, Róz Erzsiké Weisz 
Léderer Viola, Révész Erzsiké, 
nővérek, Aron Riza, Handl Irma Brüll 
Eeutsch Sziiárdka. Dióssy nővérek, 
Bell
Irén, Váli Hona, Schiller nővérek.

* Kitüntetéses ügyvédi vizsga. A 
nagyváradi ifjabb jogásznemzedék rokonszen­
ves, szép tehetségű tagja, ifj. Szokoly Tamás 
ügyvédjelölt, Szokoly Tamás ügyvéd, törvény­
hatósági b izottsági tag s a 48-as part elnöké­
nek fia, tegnap Marosvásárhelyt kitüntetéssel 
tette le az ügyvédi vizsgálatot

* A Lajos- és Szacsvay-asztaltársa- 
ságok kirándulása Révre. A Kispipa ven­
déglőben székelő Lajos-asztaltársaság, mely a 
baráti érzelmeken kívül nagy hazánkfia, Kos­
suth Lajos iránti kegyeletet ápolja s városunk 
első s vértanúhalált halt népképviselőjének, 
Szacsvay Imre emlékének hódoló Szacsvay- 
asztaltársaság tekintélyes polgár tagjai egyesül­
ten a pünkösdi ünnep másodnapján igen sike­
resnek ígérkező kirándulást rendeznek Bihar- 
megye ritka természeti kincséhez, a révi csepp- 
kőbarlangboz. A kirándulásban részt vehetnek

Indulás délben a 
perczkor kiinduló 
este 9 óra 27 
részvételre Kiss

Mariska, Telegdy Erzsiké, Kom- I 
' e' ' , Török Erzsiké, 

Miczi, 
Böszörményi

Berta, 
Erényi

Jakab nővérek, Klein Rózsika, Leipnik

Eszter leányának a Körös utczai ágostai evangé­
likus templomban.

* A lóvásártér kibővítése. A város 
tanácsa korábbi felhívására Köszeghy József 
főmérnök tegnap jelentette a tanácsnak, hogy 
a Madár- és Kápolna-utcza sarkán levő üres 
teleknek árverés utján való eladása nehézsé­
gekbe nem ütközik. Most következik egy ér­
dekes javaslat. Ugyanis a főmérnök javasolja, 
hogy miután a lóvásártérnek minél nagyobb 
mértékben való kibővítése múlhatatlanul szük­
séges, a czigányok között felosztásra szánt tel­
kek parczellázása rnellőztessék és e helyett a 
Madár-utczától az Ősi térig egy egyenes vonal 
állapíttassák meg. Továbbá javasolja a Tilinkó 
és Kápolna utczák között igy keletkező üres 
telkeknek szintén árverés alá bocsátását.

* Elfogott pénzhamisító. Még a múlt i 
hónapban történt, hogy az egyik hetivásár alkal­
mával a Nagyvásártéren egy férfiú egy oláasz- 
szonytól valamit vásárolt és hamis 5 koronás­
sal fizetett neki. Az asszony hamarosan észre-

I vette, hogy a pénz hamis, és a vásártéren 
szolgálatot teljesítő Polcz Lajos rendőrhöz for 
dúlt panasszal, megmutatván neki a hamis pénzt 
és a közelben tartózkodó idegent is. A rendőr 
azonban ki oláhul nem tud, nem avatkozott a 
dologba. De minthogy később értesült a ren­
dőr közvetett utón arról, hogy egy hamispénz- 
gyártó banda tagját futni engedte, azóta folyton 
a megugrott idegent kereste. Tegnap végre 
sikerült is öt elfognia Zilálton. Az elfogott embert 
azonnal be is hozta Nagyváradra, ahol a ren­
dőrség megállapította, hogy az illető Kelemen 
László nagytótfalusi lakos. A rendőrség megke- 
sésére a nagytótfalui csendőrség házkutatást 
tartott Kelemen Lászlónak ott lakó fivérénél, 
és ez alkalommal hamis pénz gyártásához szük­
séges eszközökre butkantak nála. A beismerés­
ben levő Kelemen László tegnap még a ren­
dőrség foglya volt, ma azonban már átadják a 
csendőröknek, kik a helyszínére viszik a nyo­
mozás folytatása érdekében.

* Garázda tizedes. Tegnap este 10 
óraját Müller Abrahám féle mulatóhely ablakán 
nagy dörömbölést vitt végbe Juhász Antal 
37-es gyalog ezredbeli tizedes, aki mindenké 
pen a mulató tulajdonosát és feleségét szerette 
volna elagyabugyálni. Mikor azután Ménes Lajos 
szolgálatban levő rendőr csendes magaviseletre 
és távozásra hívta tel a hadfit, ez fegyvert 
rántott a rendőrre. Vérontásra azonban nem 
került a sor, mert a rendőr lefegyverezte őt és 
bekísérte a rendőrségre. Itt átadták a várbeli 
készültségnek a rendőrség pedig megkereste a 
katonai állomásparancsnokságot a garázda al­
tisztnek megfesyitése végett.

* Találtak egy kövekkel kirakott karkö-. 
tőt, Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen

nem tagok, valamint nők is. 
nagyállomástól 12 óra 41 
személyvonattal, visszajövet 
perczkor. Jelentkezéseket a 
Dávid fogad ei

* Uj lap Nagyváradon. Legközelebb 
uj lappal gyarapodik Nagyvárad sajtója. Liptay 
Károly, a »Nagyvárad* belmunkatársa tegnap | 
bejelentette a polgármesternek, hogy megin 
ditani szándékozik egy havonta kétszer, 1-én
és 15-én megjelenő közigazgatási és társadalmi 
lapot, »A város« czimmel. A lap szerkesztője 
Liptay Károly lesz, kiadója pedig Sebő Imre.

* Agyonütötte a villám. Belényesről 
jelenti tudósítónk, Petrucz Kosztán földművest 
a havasdomborviczai határban a villám agyőm 
sulytotta. Az esetről a nagyváradi királyi 
ügyésznek is jelentést tettek.

* Esküvők. Dr. Topalovic Pál cs. és kir. 
ezredorvos, a kameniczi hadapródiskola tanára 
ma szombaton délután íélhat órakor vezeti ol­
tárhoz a kapuczinus-rend templomában Sebes­
tyén Lajosnak, a nagyváradi Takarék-pénztt r 
pénztárosának leányát Edithet. Fó ies
mos a csabai első gazdasági vasút ^vezető­
ségi tisztviselője ünnep másodnapján hétfon dél­
ben fél 12 órakor esküszik örök hűséget meny 
asszonyának Schmidt Gizellának néhai Schmidt i 
Károly, a Janky, majd a Rimanóczy ezég köny- | 
velő pénztárnoka és szintén elhunyt neje Liptay |

és télikert.
Első minőségű Dréher-féle KORONA- 
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna, szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
X Kalapok, czipök,fehémemüek, nyakkendők, 

keztyük, harisnyák és mindfinilBinii nyári divat­
áruk leszállított árban beszerezhetők 
FÁBRY TESTVÉREK-nél

Fö-utcza, Moskovits-palota.
X Sok pénzt takarít, ha mindennemű 

vásznat, ágyneműt, paplant, takarót, női és térti 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 65. I. em.

x Felhivjük a t olvasó közönség figyelmét 
Mitteiler Ede férfi szabó mai számunkban 

: közölt hirdetésére.

* Élőképek as orosz-japán háború­
ból. Pünkösd vasárnap és hétfőn a »Fekete 
Sas« nagytermében 3, 5, és 8 órakor mozgó­
fénykép készüléken az orosz japán háborúból 
érdekes hadijeleneteket tog bemutatni Miiek lg. 
mozgó fénykép tulajdonos.

X A Lloyd orfeumban tegnap este 
lépett fel először Mstr Rogec európai hírű 
hangszer utánzó és mü fütyülő, ki szenzácziót 
keltő, humoros előadásával elragadta a jelen 
volt nagyszámú és előkelő közönséget, Mstr 
Rogect csak nehány vendégfellépésre lehetett, 
nagy áldozatok árán megnyerni. Czinka Panna 
czimbalom művésznő, tánezoló kutyáival ma 
tartja utolsó és búcsú előadását. Fellépnek az 
összes szerződtetett tagok, teljesen uj műsorral. 
A mai rendkívüli előadásra felhivjük a n. é 
közönség szives figyelmét. Mulattatós családi 
műsor. Czirkusz előadás után a legkellemesebb 
szórakozás. A helyiség eső ellen fedve van. 
Kezdete 9 órakor. Szives pártfogást kér mély 
tisztelettel az igazgatóság.

TANLGY
Az érettségi vizsgálat eredménye 

a főgimnáziumban. A nagyváradi premon­
trei főgimnáziumban f. 5., 6., 7. és 8-án ment 
végbe az érettségi szóbeli vizsgálat. E vizsgálat 
eredménye minden tekintetben igen jónak je­
lezhető, amennyiben 36 jelölt közül jelesen 
érettek: Bakator József, Faragó Andor, György 
Ernő, Kreszta Riza, P. Nagy Lajos, Zajka 
László és Zobel Gyula. Jól érettek: Berkes 
József, Pingyi Sándor, Irimiás Sándor, Kirvai 
László, Lindenfeld József, Nesztor Aurél és 
Waldmann Iván. Érettek: Czelláth Árpád, Ger­
lach Jenő, Gottlieb Emma, Katz József, Kernáts 
Ferencz, Kohn Andor, Kostyál József, Közé- 
pessy Emil, Lukács Endre, Miskolczy Hugó, 
Molnár Bálint, Nyíri István, Sándor István, Se­
bestyén Gyula, Weiner Sándor, Steiníeld Jakab, 

I Szacsvay Imre és Veimann Izsó. Négyen egy 
tárgyból szeptember hóban tesznek javító vizs­
gálatot. — A szóbeli vizsgálat befejezésekor 
Novotny S. Alfonz igazgató meleg hangon mon­
dott köszönetét a vizsgálat elnökének, dr Sza­
mos sy János udvari tanácsos, kolozsvári egye­
temi tanár ur ő Méltóságának, a ki ritka jó­
akarattal, kiváló szakértelemmel vitte az elnöki 
tisztet. Az eredmény kihirdetésekor az elnök 
ur ő Méltósága megható és szívhez szóló mó­
don figyelmeztette az ifjúságot, hogy soha se 
feledkezzék meg egész jövő pályafutásán Isten­
ről, a hazáról és apostoli királyról!

IRODALOM
A Jogállam jog- és államtudományi havi, 

szemlének, melyet Edvi Illés Károly főszerkesz­
tése mellett dr. Baumgarten Nándor és dr. 
Gyomai Zsigmond ügyvédek szerkesztenek, 
júniusi füzete a következő tartalommal jelent 
meg;

1. Az »ákaláuos rész» értékéről a magán­
jogban. Irta dr. Zitelmann Ernő igazságügyi 
titkos tanácsos, honni egyetemi tanár. 2. Még 
egyszer: az obstrukezió jogtana. Irta dr. Schwarz 
Gusztáv egyetemi tanár. 3. Alkotmánybiztosi- 
tékok hazánkban és Angliában. Irta dr. báró 
Horváth Emil.

Állandó rovatok'. I. I. Jogászok és állam­
férfiak. (Ritoók Zsigmod. Irta dr. Várady Zsig­
mond ügyvéd). II. Nemzetközi jog. (Magyaror­
szági házasság — Ausztriába érvénytelen. Irta 
dr Huszár Ellemér.) 111. Bírói gyakorlat. (Tanul­
mányok a büntetőjogi gyakorlat köréből. Irta 
dr Heil Fausztin, kir. közigazgatási bíró. ív. 
Közjog és közigazgatás. (A közigazgatás önké­
nye Irta dr. Edvi Illés Károly ny. kir. ügyész). 
V Irodalom. (Felsőbirósági határozatok a magyar 
büntetőtörvényekhez, a bűnvádi pörrendtartás- 
hoz és a sajtótörvényhez. Kelemen Manó: A 
talámányi szabadalmakról szóló 1895; XXXVI1 
törvényezikk revisiója, Bírálja dr. Fazekas O>z-
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kár ügyvéd.) VI. Külföldi jogélet (Franczia 
homestead javaslat. Irta dr. Bénárd Emil igaz­
ságügyminiszteri fogalmazó. VII. Szemle. (Vécsey 
Tamás Tisza Kálmánról. — Dr. Angyal Pál 
előadása «A tömeg bűntettei <-ről. — Cartellek 
és trustok. — Polgári törvénykezés — Gyer­
mekvédelmi lap. — Magyar tengerészeti igaz­
gatás.)

Ez év junius havában a Jogállam VI — X. 
füzeteinek sorozatára uj előfizetés nyílik. A Jo­
gállam előfizetési ára az égész évben meglelenő 
10 füzetre 16 kor., 5 füzetre 8 kor. A Grill- 
féle Döntvénytár kéhetenként megjelő folyó­
irattal, mely a felsőbb bíróságok legújabb elvi 
jelentőségű határozatait közli, együtt rendelve 
kedvezményes előfizetési ára egy évre 22 K 
40 f.; félévre 11 K 20 f Az előfizetési pénzek 
a Jogállam kiadóhivatalába (Budapest, IV, Havas 
utczu 7. küldendők. Mutatványszámot kívánatra 
szívesen küld a kiadóhivótal.

Istenemnek, fajomnak. Fetser Antal 
felavató beszédjét vettük, amelyet 2 évvel ezelőtt 
tartott a bélfenyéri Szent Vinczeházfelavatásakor. 
Igaz érdemeket ünnepel ez a beszéd: Bunyitay 
\ meze apatkanonok nemeslelkü jótékonyságát. 
Bunyitay vallásos és hazafias érzése hozta létre 
Délbihar egyik legfontosabb kulturális alkotását, 
a bélfenyéri óvodát, a melynek állandóságát 
azzal biztosította az aiapitó, hogy a vezetést 
Szent Vincze leányaira bízta s számukra haj- : 
lékot emelt.

Kegyeletes emlékek késztették erre a tu- j 
dós kanonokot: Bélfenyéren pihennek édesanyja i 
hamvai s ugyanott volt ő évekig plébános; 
érezte tehát, mire van szüksége annak az ottani 
szegény népnek. A bélfenyéri Szent Vincze-ház 
és óvoda arra fog szolgálni, amire alapítója i 
szánta s amit a homlokzatán ragyogó két szó: i 
Istenemnek, jajomnak — ékesen hirdetett: j 
Isten dicsőségére, a magyar faj boldogságára, i 
Es még azonfelül az alapitó emlékezetének 
megőrzésére a hálás utódok szivében.

Fetser Antal magasan szárnyaló beszédje 
pompásan kidomborítja Bunyitay alkotásának 
nagy jelentőségét úgy vallás erkölcsi, mint i 
nemzeti szempontból.

A beszéd egész szelleme a specziális bél- j 
tenyéri viszonyokhoz alkalmaztatott s ezzel a j 
fölötte találó gondolattal tett« feledhetlenné a | 
bélfenyéri egyszerű emberek szivében is komoly I 
intelmeit, igazi buzgóságra a népért élő főpapra I 
valló tanításait.

pompás előadása pedig elragadja a közönséget. 
A csekély számú néző lelkesen tapsolt; tapsol­
tak a távollevők helyett is s igy az erkölcsi 
sikert megmentették.

A mi erőink virágvasárnapot nyögték: bi­
zonyságát adták annak, mennyire szükséges a 
jó összetanulás. Palásthy is nyelvbicsaklással 
küzdött, pedig egyébként a henczegő kormány­
zót híven adta s jól is énekelt. Bárdoss Irma 
éneke főleg az I. felvonás végen csinos volt; 
kár, hegy hidegen játszik, holott neki, mint 
operett-énekesnőnek nagyon is kell a játékra 
támaszkodnia. Persze nem úgy, mint Anday 
1 erka, a ki fölöslegesen sokat izeg mozog s 

s végül megmosolyogják Hangja is igen gyenge 
volt tegnap. T. Pogány Janka régi jó szerepé­
ben ismét tetszett, úgy szintén Rédei, Agnelly 
Irén, Bognár is. _ r

Kerékpárverseny a czirkuszban. A 
budapesti Beketov czirkusznak érdekes estélye 
volt tegnap pénteken este. Komjáthy Rezső a 
Magyar Testgyakorlók Körének tagja, aki az 
ország legügyesebb kerékpározója kelt versenyre 
a czirkusz köröndjén James William külföldi 
professzionátus kerékpározóval. A versenyt nagy 
érdeklődéssel kisérte a közönség.

H

A politikai hírek.
Budapest, junius 9. (Sajti, tud. táv.) 

politika most pár napra a vidékre te­
relődött, mert a képviselők kerületeikben 
szervezkednek az adófizetések megtaga­
dására.

Bécsi hírek szerint az ideiglenes kor- 
mánvf a király a jövő héten, legkésőbb 
szerdáig ki fogja nevezni.

A

Heti műsor.
Szombat: Boccaccio.
Vasárnap; Casanova.

Koldusdiák.
— Komlósi Emmával. —

Nem ismeretlen a nagyváradi közönség 
előtt Komlósi Emma, a tegnap esti előadás 
vendégmüvésznője; de Komlósi Emma előtt 
valósziszinüleg ismeretlen az a közöny, amely- 
lyel felléptét fogadták.

Alig lézengett közönség a színházban; 
ezért bizony kár volt a művésznőt régi diada­
lai színhelyére fárasztani.

Kimerült a közönségünk s ráunt a szín­
házra. feszi ezt a nyári rekkenő hőség is, 
amely a nézőtéren elviselhetlen, teszi a műsor 
is, az uj társulat is, a 8 órás kezdés is. Ennyi

sem 
szin-

ellenséggel szemben 
mérkőzhetik sikerrel. Nekünk 
házbajáró közönségünk van 
mulatságot. Ez tény. Nem 
kell ide, hanem a társulat is 
elébb megkezdeni az összetanulást — másutt.

Komlósi Emma most is bájos, igen kedves 
jelenség a színpadon. Hangja erős, csengő,

Komlósi Emma 
csak egy 

s az megunta a 
vendégmű vésznő 
igyekezzék mi­

A mente.mi bizottság ma hallgatta ki 
a deczember 13-iki eseményekre vonat­
kozólag az utolsó tanul: Rudnay rendőr­
főkapitányt.

Az orosz foglyok letelepítése.
Budapest, junius 9. (Saját, tud. táv.) 

Az orosz fogoly katonák nagy része kér­
vényt nyújtott be a japán kormányhoz, 
melyben japánban való letelepítésüket ké­
rik, mert nem akarnak többé visszatérni 
Oroszországba.

Harcz a montenegrói határon.
Budapest, junius 9. (Saját tud. táv.) 

A montenegrói határon ma véres harcz 
'«olt a törökök és montenegróiak között.

A harcz a montenegróiak győzelmével 
végződött, amennyiben visszanyerték a 
támadó törököket.

Linevics veszélyben.
Budapest, junius 9. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik, hogy a japánok teg­
nap elfoglalták Autózót. Ezzel i győze­
lemmel Linevics és serege n-igy vesze­
delembe került.

A béke.
Budapest, junius 9. (Saját tud. táv.) 

A czárnál ma az amerikai nagykövet 
tisztelgett, ki felajánlotta országa nevé­
ben a béke közvetítést A czár hajlandó­
nak mutatkozott a béketárgyalásokra'

A Norvég válság
Krisztiánra, jun. 9. A Tagbladed in i 

Az uj helyzetet az egész országban méltóság 
gal és nyugodt megelégedéssel fogadják. Mi„. 
nütt fel fogják a helyzet komolyságát de bizton­
ságban érzik magukat ügyük igaz voltának és 
e páratlan nemzeti egyetértésnek tudatában 
H . Svédország forradalomról beszél, két doh ot 
kellene meggondolnia. Először azt, hogy Nor­
végiának a népjog szerint elvitathatlanul 
volt úgy cselekedni. A birodalmi akta 
ból kötött szerződés, hogy a közös trón 
védessek. Nem volt védelem, mert május 
kitűnt, hogy a svéd királyi hatalom teljes* i 
elnyomja a norvéget. így a birodalmi ab 
egyoldalúkig megtöretett és igy a másik felét 
szerződéses kötelezettségétől felmentette. Másod 
sorban a svédeknek nem szabadna figyelmen 
kívül hagyniok, hogy a storting határozatát 
egyhangúlag hozták. Még azok is csatlakoztak 
a storting határozatához, a kik eredetileg más 
utat tartottak helyesebbnek. Az összes hivatal­
nokok lojálisán meghajoltak az uj rend előtt 
Az országnak tehát rendezett és törvényes 
viszonyai vannak. ?

Malmö, Jun’Us 9. Amidőn Gusztáv Adolf 
trónörökös Berlinből ideérkezett, a több ezer 
főnyi néptömeg hazafias hódolattal fogadta. \\ 
nagy énekkar hazafias dalokat énekéit, butid­
ban is nagy lelkesedéssel fogadták a trónörö­
köst.

Stockholm, junius 9. A város képe nem 
változott Az ország nyugodtan fogadta az ese­
mények hírét, rendzavarásról szó sincsen. A ki­
rályt ma is viharos ovácziókkal fogadták Az 
országból sok távirat érkezett, melyben a király 
iránt való nagy szeretetnek adnak kifejezést. 
Norvégéban is teljes a csend. A tisztviselők 
készségesen engedelmeskednek

Bu-'apes , junius 9. (Saját tud. táv.) 
Oszkár király nem fogja tudomásul venni 
a stortlmg határozatát. A svédek és nor­
végek kö-ött nem lesznek fegyveres 
összeütközések, mert Oszkár király" való­
színűleg belefog később nyugodni "a 
vég nép akaratába s egyik fiának meg­
engedi, hogy el foglalja Norvégország 
trónját. 6

A király ma táviratot intézeft 
vég tisztekhez, melyben tudatja 
hogy nem oldja fel őket a tett 
esküjük alól.

Ha a mostani királyi ház eg 
sem fogja elfogadni ; 
trónt, akkor Valdemár 
lógják királyivá tenni a norvégek.

j°ga 
czél

7-én

nor-

a nor- 
velük, 
hűség

tagja 
a norvég királyi 
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Dr. VUCSKICS GYULA.
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A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10 sz.)

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses jelzálogkölcsönöket nyújt 

I amelyeket a legrövidebb idő alatt fo- 
lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsii-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
matozásu kölcsönöket bélyeg és | 

illeték-mentesen convertál.

Elfogad betélkönyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett Pq kamatot
összeg után * fizet

Előnyős feltételek mellett leszámítol váltókat
Értékpapírok, ékszerek és terményekre

előleget ad. Az igazgatóság.

|1Orosz-japán háború.
Élőképek. HIRDETMÉNY

A Fekete-sas nagytermében.
junius u. és 12-én pünkösd vasárnap és hétfőn

3,5, és 8 órakor 3—3 előadás.
Előképek egy londoni mozgó fénykép 

készüléken. Az Orosz-Japán háború 
hadijeleneteinek legérdekesebb sora, Rogers 
György fölvételei. A hadijelenetek, ahol csak 
lehetett, 20 angol mértíöldnyire lettek felvéve.

Belépti díj: I-ső hely 1 korona, Il-ik hely 
80 fillér, III-ik hely 60 fillér, állóhely 40 fill., 
katonák, tanulók, gyermekek a dij felét fizetik.

A helyek számozatlanok.
Pénztárnyitás egy órával az előadás 

kezdete előtt. Tiszteié lel:
Mück lg. tulajdonos.

A *Biharmegyei takarékpénztár* 1905. január hó 
18-án tarlóit rendes közgyűlésének határoza értelmében a takarékpénztár .ij 
jelenleg forgalomban levő 200 korona névértékű részvényei bevonatnak ||| 
és mai naptól kezdve

600 kor. névértékű részvényekre |
kicseréltetnek; és pedig: minden 3 régi részvény, illetőleg 2 régi 
részvény és 1 uj részvényre vonatkozó teljesen befizetett ideiglenes 
elismervény, végül 6 átvételi jog gyakorlatát tanúsító igazolvány eile- wSr 
nében 1 drb aj 600 korona névértékű részvény adatik ki. g||

Nagyvárad 1905. junius hó 5-én. g-ag
Biharniegyei Takarékpénztár

igazgatósága.

ROSENBERG IZSÓ g 
czementárugyára, "beton-, vasbeton- és aszfaltipar-vállalata || 

Telefon: 67. szám. N a g V V á r a d. Telefon: 67. szám. Ä

Kizárólagos képviseletek a
a
a

az „Eternit-müvek“ szab, azbeszt-pala gyártmányaiból stb.

1.U

„Beocsinyi Czementgyári Unió“ gyáraitól 
„Magyar Aszfalt Részvénytársaságtól“ 
„Heunebique“-féle vasbeton rendszerből.

(Dr Zilinski Szilárd műegyetemi magántanár tervei szerint.)

11 .w . i •• beton és vasbeton aszfaltozás és aszfalt elszige-
AlánlKOZÍK IIllIlCl6riri6niU teiés| és >Eternlt«>palafedési munkálatok kivitelére-

roafnrnákat saJát gyártmányú, kivül-belül iszapolt, vizhat- 
L S u t U I II d Ä a l lan betoncsöveivel eszközöl.------ ----------------

1

>]
Raktárt tart »

»

rendű Beocsini-, Portland- és Román-czementből.
»

»

Egeresi szobrász és alabastrom-gipszből.
Aszfalt fedéllemez és elszigetelő-lemezekből.
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Zefir ruha különlegesség jól mosható 14, 18 és 23 kr. 
Bordürös Delin különlegesség jól mosható 30, 32 és 36 kr.

Szcrb-vászon különlegesség jól mosható 13, lő és 17 kr.
Gouvreébatiszt különlegesség jól mosható 18, 19 és 20 kr.
-....... -..... .....——... ...........Franczia Delin különlegesség legújabb divatu 48, 50 és 60 kr. ------------- —-------------—

S Si L Y E II készletünket elárusítjuk a következő mesés olcsó árakban :
ÍLOUS1NI SELYEM legújabb tiszta selyem, minden lyjosf 80 kr 

—..........     színben eddigi ára 1 frt 50 kr - ..................... -
POPLIN SELYEM fél selyem mintázott 
--------------- —.............. ..eddigi ára . .

TAFET SELYEM

TAFET SELYEM

J selymeket ebben

tiszta jó egyszínű selyem . . mosf ßß
eddigi ára......................... 2 frt
tiszta selyem, mintázott .... niOSt 78 kr 
eddigi ára .... 2 frt 20 kr............ —...   

az árakban csak Juntas 30-ig árusítjuk. — Mintákat ezekből a nagyon leszállított áruezikkek-
ből vidékre nem küldünk. 6 r

SP1TZBR TESTVÉREK Zöldfa-utcza^v awaEva»i»iwi im ■—1      aamgwaawsaa^^

: ■ most 47 kr.1 írt.------ ------ ------ -----
i

ajwa^aaswmsawsH® .- .-« ve Ti ^^xaanaoKSHKSi

‘Értesítés!Olcsó

Í1ÜT@R I 
ö Ojg; gyári árban, kezesség mellett Q

háló-, ebédlő-, szalon és uriszoba 
berendezések, valamint egyes bútor­

darabok a

L B u t o r v á s á r 1 ó k figyelmébe]
1
5ö

| Magyar Műbutorgyár
Részvénytársaságnál

Nagyváradon, JFö-utcza elején.
Üzletvezető: PORJESZ HERMAN

Teljes lakás-, kávéház- és szálloda­
berendezések müipari vállalata. X

Kívánatra rajzok és költség veté-ek.

Nagy magtár kiadó.
Várad-Velenczén, a volt Wein­
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYARBAN 

Friedländer Hermannál Telefon: 143.

Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­
zönséget,f|hogy a Bodánszky Lipót-féle 
(Szilágyi Dezsö-utcza, dr. Adorján ház 

mellett) 30 év óta fenálló kocsigyárat átvettük s ezt saját személyes felügyele­
ti tünk mellett Bodánszky LipÓt Utódai ezég czimjegyzésén tovább vezetjük 

Raktáron tartunk mindenféle uj kocsikat, u. m.: fedeles, fedeletlen, 
fi üveges, landauer, landonet, Esterházy, bords, paszket, kucsir, ma- 

gánhajtó, sandaufer és még többfélét.
üfí Elvállalunk mindenféle javításokat, úgy mint kerékgyártó, kovács. 
11 szatler, fényező munkát leggyorsabban elkészítve.

I
 Gummi kereket raktáron tartunk.

Régi kocsikat javítunk és egész újra is kicserélünk.
Külön lóvasaló osztály, mely a ezég egyik okié­

ig ° ° ° ° vélIel i,iró tagjának felügyelete alatt van. o o o o

•'4EÄ

M

X.L.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel: 
Árjegyzéket kívánatra bérmentve 'küldünk. BODÁNSZKY LIPÓT ezég utódai.

Vadász Testvérek

I K E C S K E M E T ¥ IS T V Á N
étterme és sOrcsarkqka vóí-^-ínn. Lukács György-(Köfaragó)-utcza sarkán.n

B1

• GS

KI

Kitűnő teke-pálya!
Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­

dégeim becses tudomására hozni, hogy teljesen ujon- 
nan átalakított és jól yondo-ott. minden kívánalmat 

kielégítő
teke pályámat már m> gu\itollam 

s azt a szóra' ózni vágyó közönség szives rendelkezésére 
bocsátottam.

Tisztelt vendégeim szórakozására 
antomata-zo jjoi'M állítottam fel.

Tov. bba ajm om magyaros konyhám, 
tisztán kezelt taráim .jutányos ár és pon-

abb

A

KECSKEMETY ISTVÁN, vend Agios

li 
‘ 1 Kerthelyiség megnyitás!

Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy nyári kerthelyiséyemet.
-L-vii vastCnifip egyik helybeli kitűnő czigányzenekar közremű­
ködés» mt ilett ünn mély-’sen tnegny ti ottani.

Kitűnő magyaros étkek
sápit termés«* tisztán ke;

Polgári árak!

:riäsen csapóit márcziusi SÖR valarnnit 
élt REGI I BOROK felszolgálásáról gon­
doskodva van.

'’''/K/'L?.*?.'''/:'..61111’' bZerint vaí;V megállapított árak mellet 
! EÁSl.h részei" mérsékelt árszámitás.

‘.'j,'1"1' !í',>é’lli í A7'’" ', figyelmébe ajánl ni újonnan beren­
t’/ ’ tán . 1‘"••«vtás.-ira különös go - ot fordítok, valamint 
í l.iAJHl !.. is jutányos ar mellett szives rendelkezés: e áll.

elfogadtatna!


